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Fig. 1. Nørre-Dalby. Ydre, set fra Sydøst.
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Kirken, der har været Anneks til Ejby siden 1690, var tidligere et selvstændigt Sogn, 
idet baade Stiftsbogen 1567 omtaler en Præstegaard i Dalby, og det i Brevet 1690 

hedder, at Præstegaarden i Dalby, der af Arilds Tid skal have været en fri Præstegaard, 
maa følge Præsten i Ejby1. Efter Reformationen laa Kirken under Kronen, men 
skænkedes 1684 til Casper Schøller til Lellingegaard og Spanager2 og kom med den 
sidste Hovedgaard 1717 til Viceadmiral Chr. Carl Gabel til Giesegaard3, blandt hvis 
senere Ejere nævnes Greve Fr. Chr. Schack (sml. Sygekalk og -disk) samt Knud Bille 
Brockenhus Schack (sml. Disk). Kirken forblev under Giesegaard, der 1777 var op­
rettet til et Stamhus, indtil den overgik til Selveje 1. Januar 1910.

Kirken ligger paa en flad Højning i den vestlige Udkant af Byen og nær 
Sognets Vestgrænse. Kirkegaarden, der er udvidet mod Vest, hegnes mod 
Nord og Syd af gamle, delvis munketeglhængte Mure af Kridtkvadre og Mun­
kesten paa en meget høj Syld af Kampesten. I Nordmuren er der en lille 
Portal med fladbuet, til begge Sider falset Dør, kronet af tre Kamtakker. 
1665—66 nævnes en Port og fire Laager og 1820, at den murede Bue over 
den østre Kirkelaage er faldefærdig (Rgsk.).
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Fig. 2. Nørre-Dalby. Plan 1:300. Maalt af A. Nystrøm 1929.

Kirken er et Langhus bestaaende af romansk Skib og sengotisk Østparti 
med to gotiske Tilbygninger: Taarn i Vest og Yaabenhus foran Syddøren. 
Orienteringen har Afvigelse til Nord.

Af den romanske Kirke staar kun Skibets Langmure og en Del af Vest­
gavlen, sat af ret smaa, raa og kløvede Kampesten, gennemgaaende lagt i 
regelmæssige Skifter og med Hjørner og Enkeltheder af veltildannede Kridt­
kvadre. I den bredt udstrøgne Fugemørtel findes regelmæssige Kvaderridser. 
En Kridtkvader, som er genanvendt i den indvendige Side af det sengotiske 
Kors Taggavl, stammer sikkert fra det †romanske Kor og tyder paa, at dette 
har været pynteligt udstyret med Buefrise og Konsoller eller Lisener som 
f. Eks. Kirke-Hyllinge (S. 906) eller Snoldelev (S. 1021). Kvaderen (Fig. 3), der 
maaler ca. 34 x 19,5 cm, er nemlig prydet med et 2 cm dybt Rundbuefelt (Dia­
meter ca. 30 cm). Af oprindelige Enkeltheder er iøvrigt bevaret Østkarmen 
af Norddøren, den uregelmæssigt rundbuede, indvendig fladbuede Syddør, 
der dog er noget omdannet i nyere Tid, samt over denne et tilmuret Vindue; 
begge Aabninger er som nævnt sat af Kridtkvadre, der for Vinduets Vedkom­
mende er ganske tynde; Vinduets Placering tyder paa, at der har været to 
Vinduer i hver af Langmurene, hvis romanske Murhøjde er 4,1 m over det 
nuværende Terræn, Øst for Vaabenhuset.

Ændringer og Tilføjelser. Den romanske Kirkes Vestgavl blev (muligvis 
inden 1250) delvis ommuret med Munkesten og forsynet med en smuk De­
koration (Fig. 4), svarende til Karises Kor (DK. Præstø S. 469) fra o. 1260. 
Det fordybede Gavlfelt, som er helt muret i Siksakmønster, begrænses for­
neden i Gavlens Fodlinie af en Skraakant og langs de to Tagsider af en 
stigende Rundbuefrise under en svær Kvartrundstav; Buefrisen, hvis Stiksten 
er krumme, støttes af rundstavprofilerede Konsoller. Gavlen, som har haft en 
Toptinde og sikkert ogsaa Fodtinder, staar velbevaret, med flere fine Repa­
rationer, der vidner om, at Haandværkerne gennem Aarhundrederne har
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haft Respekt for det smukke Stykke 
Murerarbejde. Gavlens indvendige Side, 
der er af Kampesten, har foroven en 
i Ydersiden tilmuret Kridtstensglug med 
Spærstik.

Taarnet, der sikkert er opført ret tid­
ligt i 1400’rne, er helt af Munkesten (i 
moderne Tid skalmuret med nye Munke­
sten); Stenenes Størrelse varierer stærkt
fra Stokværk til Stokværk. Taarnrum- e.m.iow

met, SOm Staar i Forbindelse med Ski- Fiê- 3- Romansk Buekvader fra †Kor
(S. 1226).

bet ved en spidsbuet Arkade, har til
de andre Sider skjoldbuelignende Spareblændinger; det dobbeltfalsede Vin­
due i Syd er gammelt, men stærkt restaureret, og Vestvinduet vistnok 
fra 1852 (Synsprotokol). Krydshvælvet har Kvartstens Ribber samlet i en 
Toprude; Helstens Overribber. Den oprindelige Adgang til Spindeltrappen, 
der ligger i Nordvesthjørnets Murliv, var fra Taarnrummet, gennem en smal, 
fladbuet Dør i Hjørnets lille, retkantede Murfremspring; Døren blev tilmuret 
endnu i gotisk Tid og en ny udhugget gennem Nordmuren. Trappen, der fik 
Lys gennem en firkantet, nu tilmuret Glug i Vestmuren, har rund Spindel af 
Munkesten og Loft af fladbuede, udkragede Binderstik; Trappen udmunder 
i den nederste Spids af Hvælvets nordvestre Lomme. Mellemstokværket, 
hvorfra der er Adgang til Skibets Loft gennem en nyere, brudt Aabning, 
har i Nord et lille, rundbuet, falset Vindue og Klokkestokværket til hver 
Side to spidsbuede, indvendig falsede Glamhuller. Flankemurene har Gesims 
af to retkantede Fremspring, og hver af de 11-takkede Gavle prydes af et 
tilsvarende Antal Høj blændinger, skiftevis med spidsbuet og vandret falset 
Afdækning.

Skibets Hvælv, der er indbygget, mens det romanske Kor endnu stod, hviler 
paa enkeltfalsede Piller, spidse Buer og Halvstens Ribber, som foroven er 
samlet i en Toprude; Kapperne er noget puklede, Overribberne Helsten brede 
og rulskiftemurede.

Vaabenhuset foran Syddøren er af Munkesten i Munkeskifte og som Taar­
net stærkt skalmuret. Den spidsbuede Dør er omdannet indefter, Vinduet er 
nyt og den øvre Del af den femtakkede Gavl helt ommuret. Gavlen har et 
Stykke under Fodlinien et Blændingsbaand, som brydes af Dørens Spids­
bue, og som ved Siderne knækker opad; herover findes tre brede Højblæn­
dinger, hvis Afdækninger er fornyet. Gavlen har sikkert svaret nøje til Sandby 
(DK Præstø, S. 698, Fig. 3). I det Indre er der fladt, gipset Loft.

Mod Sædvane blev Triumfmuren bevaret, da det romanske Kor sikkert i



1228 RAMSØ HERRED

Begyndelsen af 1500’rne blev afløst af Langhuskoret-, dette er over en frem­
springende Syld opført af Munkesten i Munkeskifte med enkelte Bælter af 
Kridtkvadre og i det Indre næsten udelukkende af Kampesten i jævne Skif­
ter med udstrøgne, kvaderridsede Fuger. Der har ikke været noget Østvindue, 
og Sydvinduet er moderne. Den rigtsmykkede Gavl af midtsjællandsk Type 
(Fig. 5) har ni Høj blændinger og et tilsvarende Antal Kamtakker, hvoraf 
de tre øverste er ommuret; Blændingerne har vandret falset Afdækning, og 
de to yderste til hver Side samt Midtblændingens nederste Del har en kors- 
formet Hængestav. De fem Midtblændinger brydes af en meget stor, falset 
Cirkelblænding, i hvis Bund der er et ophøjet Kors med korsede Tværarme 
og desuden smaa Tværstave for alle Korsenderne.

Forlængelsens Indre dækkes af et samtidigt Hvælv, der efterligner Skibets, 
blot er Kapperne her stærkt puklede; Overribberne er rulskiftemurede, for­
neden Helsten brede med Trinkamme af Bindere, foroven indtil to Sten 
brede.

Sikkert endnu i Middelalderen og vel nærmest umiddelbart efter Østfor­
længelsens Opførelse blev Triumfmuren fjernet, og det derved fremkomne 
Mellemrum udfyldtes af en nord-sydgaaende Tøndehvælving, hvis Fødsels- 
linier følger de to tidligere Skjoldbuer. De to Støttepiller nær Skibets Øst­
hjørner er maaske fra samme Tid.

Kirken staar gulkalket. Ved moderne Restaureringer er store Partier skal­
muret med gule Sten, og alle Vinduer er moderne, spidsbuede. Tagværkerne 
er alle nye og hængt med Vingetegl; paa flere af Kamtakkerne ligger der 
Munketegl.

I N V E N T A R 4

Alterbordet bestaar af nyere Træpaneler med Fyldinger og staar 95 cm fra 
Kirkens Østvæg. I det tidligere †Alterbord indmuredes 1667 et lidet Fyrre- 
skab i den nordre Ende »i et Rum dertil bekvem« (Rgsk.). 1854 fandt man et
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Fig. 5. Nørre-Dalby. Langhuskorets Østgavl (S. 1228).

* Relikviegemme dannet af en sammenfoldet Blyplade; heri laa et Benstykke 
indsvøbt i en rød Silkeklud. Stykket indsendtes til Nationalmuseet.

Altertavle (Fig. 7) i Renaissance, med malet Aarstal 1620 og nær beslægtet 
med Jydstrup (DK Sorø S. 470). Storstykket, der flankeres af to glatte Søjler 
med korintiske Kapitæler og Prydbælter, hvis Genier løber ud i Akantus- 
bladværk, er delt i fire Felter, vandret adskilt af en Æggestavliste, lodret 
af en mandlig og en kvindelig Herme. I Felterne er der Arkader med Pro­
filkapitæler og udsvaj fede Pilastre med Fladsnit; de nedre Arkader har og­
saa Fladsnit i Buefeltet, mens Bueslaget paa de øvre dannes af en halv 
Æggestav, og i Buevinklerne er her store Englehoveder. De rigt skaarne 
Storvinger ender foroven i Fuglehoved, forneden i Rovdyrpote og er deko­
reret med Englehoved, Hængeklæder og Frugtfyld. De høje Postament- 
fremspring har Fladsnitsornamentik, under Søjlerne omkring et glat, ovalt 
Midtfelt; paa Gesimsen er der Bøjler med Englehoveder. Topstykket, der flan­
keres af graciøse Hermer, som vender sig mod hinanden, indeholder en Ar­
kade svarende til Storstykkets nederste Sæt. Topvingerne afsluttes af Dyre- 
hoved og Spir og har Diademhoved og Frugtfyld. Den gennembrudte Topgavl 
dannes af en Kartouche, hvor to Genier holder en Bladkrans omkring Chri­
stian 4.s Navnetræk. Træværket er oversaaet med indslaaede konkave Smaa- 
huller. 1940 fjernedes en Egetræsmaling fra 1858 (Synsprotokol), og de bro­
gede Renaissancefarver fremkaldtes og opmaledes, ligesom de nyere Skrift­
steder veg Pladsen for de gamle: Nadverordene i Storstykkets fire Felter, dels 
paa Latin med Versaler, dels paa Dansk med Fraktur. I Topfeltet afdækkedes 
Rigsvaabenet og i de to Postamentfelter naive Malerier (Fig. 6), mod Nord
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Fig. 6. Nørre-Dalby. Malerier i Postamentfelterne, Paaskemaaltidet og Nadveren (S. 1229).

det gamle Testamentes Paaskemaaltid og svarende hertil det nye Testamentes 
Nadver. Paa Søjlernes Postamentfremspring fremkom to Vaaben, af hvilke 
det nordre er for Reedtz med Initialerne F R og det søndre for Brahe med 
Initialerne F B B (Frederik Reedtz, Lensmand paa Svenstrup 1619—22, og 
Fru Birgitte Brahe).

Altersølv. Kalk, gotisk, fra Slutningen af 1400’rne. Den sekskantede Fod har 
bred Fodplade og Standkant med en Række spidse Akantusblade; Overgangs- 
profilerne til det sekskantede Skaft med graverede og ciselerede Blade er 
lodret riflede, og den flade, ovale Knop, der nu vender paa Hovedet, er dre­
vet med afvekslende skarpe og brede Rygge, de sidste med Akantusblade og 
Cirkelfelter hvori I H S; Bægeret er nyere. Paa Foden er indridset: Per Ørss 
(Ørssen) og et Bomærke. Disk fra 1888 med graverede Initialer: K B L a Br 
S, H S Br S f L (Knud Bille Ludvig Anthon Brockenhus Schack og Hustru 
Helene Sophie født Lowzow) samt: Dalby Kirke.

Sygekalk 1766, med Aabenraa Byvaaben. Den runde Fod paa rund Fod­
plade er over en kvartrund Vulst drevet sekskantet op; Skaftet er rundt 
og Knoppen, af spidsovalt Tværsnit, seksdelt med graverede Tulipaner. Paa 
det høje, udsvajede Bæger er graveret F C G S  1766. (Fr. Chr. Greve Schack); 
Mestermærke for Fridrich Christopher Hansen (Bøje 1208). Samtidig Disk 
med æselrygtunget Kant, samme By- og Mestermærke samt graverede Skøn- 
skriftsbogstaver: FC G VS 1766. Opbevares i Ejby Præstegaard. †Sygesæt 
med Oblatæske og Vinflaske af Tin »at rejse om med i Sognet at berette de 
syge, at det forgyldte ikke skulle stødes og fordærves«, købtes 1667 hos Hans 
Kandestøber i Køge for 9 Dir. Til at opbevare det i anskaffedes et lidet Ege­
skrin »som et Flaskefoder« (Rgsk.).

Alterstager (Fig. 8), sengotiske, 30 cm høje, med skarptprofileret Fod- og 
Lyseskaal, svagt konisk Skaft med skarp Midtring mellem to smaa Rund­
stave; den ene mangler Lysepig.



Fig. 7. Nørre-Dalby. Altertavle, malet 1620 (S. 1229).

NÖRRE-DALBY KIRKE

78*
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Fig. 8. Nørre-Dalby. Alterstage (S. 1230).

Døbefont, romansk, af Granit, Roskildetype5; Kummen, der maaler 77 cm 
i Tvm. og savner Afløb, har Tovstav om Mundingen.

Daabsfad af sydtysk Arbejde, fra o. 1550—75, 41,5 cm i Tvm.; i Bunden ses 
Bebudelsen omgivet af Minuskelring og paa Randen indstemplede Rosetter. 
Fadet, der i ny Tid er øget med en bred Messingrand, er nu forsølvet.

Daabskande af Tin, stemplet: L. Buntzen.
Krucifiks (Fig. 9), fra o. 1450, har muligvis hørt til en sengotisk †Kor- 

skranke eller †Altertavle. Den smukt skaarne Figur, der er 57 cm høj, har 
tovsnoet Tornekrone, kruset Haar og Skæg, lukkede Øjne og hænger usym­
metrisk og ret dybt i de skraat strakte Arme; det lille Lændeklæde har dybe 
Folder, Fødderne er overlagte, Korstræet nyere. Nu ophængt over Syddøren.

Prædikestol (Fig. 11—14) i Renaissance, fra o. 1620, et fint skaaret Arbejde 
af Hans Holst den Ældre i Køge, der 1619 leverede Prædikestolen til Gad­
strup (S. 1132). De fire Fag har Fyldinger med Pærestavramme omkring Ar­
kader, hvis Muslingeskalnicher indeholder Evangelistrelieffer paa smaa, pro­
filerede Fodbrædder. Arkadernes skællagte Pilastre har Profilkapitæler, de 
rigt skaarne Bueslag dannes af en svær Æggestav mellem lige og skævt Tand-
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Fig. 9. Nørre-Dalby. Krucifiks Fig. 10. Nørre-Dalby. Klokke 1501, støbt af
(S. 1232). Hans Dieten (S. 1235).

snit, mens modvendte Englehoveder udfylder Partiet over Bueslaget. Paa 
Hjørnerne staar livfulde Dydehermer (Haab, Klogskab, Maadehold, Kærlig­
hed og Tro), usædvanlig smaa i Forhold til de svære Skafter, hvis Forside 
bærer et Løvehoved, helt som paa Holsts Stolestader i Køge S. Nicolai 
(S. 217), Hængeklæder og Frugtklase. Baade Frise- og Postamentfelt er gen­
nemløbende, hvilket maaske skyldes en senere Omdannelse. Broget stafîeret 
1940. I Postamentfelterne ældre Versalindskrifter: Math. 5,9, Marc. 1,15 Luk. 
19,10 og Johs. 6,68; Frisens Indskrift: »Hvor to eller tre er forsamlede« etc. 
er moderne.

Kirkens gamle Stoleværk (Fig. 15—16) fra o. 1650 er helt bevaret, snedkret i 
Caspar Lubbekes Værksted; Gavlene er hovedsagelig af Eg, enkelte dog af Fyr. 
De er af Værkstedets vanlige Type med skællagte Tvillingpilastre over fælles 
Postamentfelt, som her har store, brede Slyngbaand, og Intarsia i Frisen; 
alle Ansigter paa Topstykkernes diademprydede Englehoveder er forsvundne 
og nu fornyede med individuelle Ansigter6, der ligger Lubbekes Typer fjernt. 
Dørene har i Almindelighed en stor Fylding og udsavede Topstykker, fire er 
af den mere vanlige Slags med en nedre Smalfylding og herover en større 
med Bladbøjler foroven og forneden. Vægpanelernes og Ryglænenes Fyldinger 
adskilles af Rammeværk med skællagte, spidse Blade svarende til Gavlenes
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Fig. 13—14. Nørre-Dalby. Detaljer af Hans Holst den Ældres Prædikestol (S. 1232).
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Fig. 15. Nørre-Dalby. Stolestadedør Fig. 16. Norre-Dalby. Stolestader
(S. 1233). (S. 1233).

Pilastre, Indgangspanelernes Rammeværk har derimod store, afrundede, skæl- 
lagte Bladtunger. De fleste gamle Bukkehornsbeslag er bevarede. — Af et 
Ungrenaissance-Stoleværk fra o. 1575 er bevaret et halvrundt afsluttet Gavl­
stykke med Reliefversaler: C H R I i det forsænkede Frisefelt, herunder en 
Akantusmontant ligeledes i forsænket Felt og i Gavlfeltet et Mandshoved, 
hvis Haar og Skæg løber ud i Bladværk. Alle Farver afætsedes 1940, bl. a. 
en Egetræsaadring og en herunder liggende lysblaa Maling.

Pengeblok fra 1700’rne, jernbunden.
To Pengebøsser af Messing, fra o. 1800, pæreformede, er ophængt i Vaaben­

huset, men har sikkert oprindelig haft Plads paa en Søjle.
†Taarnur nævnes 1661 (Rgsk.).
Klokker 1) (Fig. 10) 1501, støbt af Hans Dieten. Minuskler mellem Ramme­

linier: »Ave Maria gracia plena Dnc(!) tecum. Hans Dieten« (»hil Maria, fuld 
af Naade, Herren er med dig«). Efter Støbernavnet er indsat et 4,3 cm højt 
Bomærke og et 2,6 cm højt Sigil med ulæselige Minuskler og endelig: »An(n)o 
D(omi)ni mdi«; som Skilletegn er anvendt et T. Tvm. 78 cm (Uldall 96).
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2) Støbt af I. C. og H. Gamst 1821. Tvm. 88 cm.
Ved Klokkeskatten 1528 afleverdes en †Klokke.
Klokkestol af Eg med indskaaret: »Ao 1681 udi Martio loed Michel Andersøn 

denne Klockestoel af Kirkens Miedler forfærdige«.
†Romansk Grav. Ved Udgravning 1929 til Varmeapparat i Skibets Nordvest­

hjørne fandtes ifølge Graverens Udsagn ca. 2 Alen under Gulvet en af Kridt­
sten muret Grav, Hovedstenen med Udhuling til Hovedet.

K I L D E R  O G  H E N V I S N I N G E R

Regnskaber 1661—72 (RA). — Synsprotokoller 1812—19, 1820—22, 1823—43, 
1844—77 (LA). — Præsteindberetning til Hofman 1758 (LA). — Museumsindberet- 
ninger af C. M. Smidt og M. Mackeprang 1902. Revideret af E. Moltke og Elna Møller 
1946.

J. Kornerup: Notebog XI. 1895. S. 30 (NM).

1 Kronens Skøder I I I ,  58. 2 Kronens Skøder II, 540 f. 3 Danske Slotte og Her- 
regaarde I, 599. 4 Inventaret hovedistandsattes 1940 af Billedskærer Borre og Maler 
E. Petersen under Ledelse af Arkitekt O. Langballe. 5 Mackeprang: Døbefonte S. 405. 
6 Skaaret af E. Petersen.

Fig. 17. Nørre-Dalby 1808.


